

60.008/

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. július 5. c s ü t ö r t ö k

bb.1. minőség választék, fuvarozás - a lakosság butorellátása
a kneb vizsgálat tükrében

i az/mi/dk/ok -ie 1979. július 5.

a központi népi ellenőrzési bizottság szakértői, társadalmi munkatársai a korábbi vizsgálatokat követően a közelmúltban ismét fölmenték a butorellátás helyzetét. hat és fél esztendő változásait regisztrálták, mérlegelve-elemezve: volt-e fogantatja korábbi javaslataiknak, s az idevágó rendeleteknek.

megállapították, hogy a butor 1975-től nem hiánycikk. nőtt is a forgalom, 1977-ben már 25.5 százalékkal nagyobb mennyiséget adtak el belőle, mint 1972-ben. az eladott butorok értéke pedig 65,3 százalékkal volt nagyobb, meghalván a 8 milliárd forintot. bár e növekedésben része van az árak alakulásának is, elsősorban azt jelzi, hogy a vásárlói igény is változott: a tetszetősebb, értékesebb darabokat, garnitúrákat keresi a vásárló, a különböző stílbutorokból és rusztikus butorokból nincs is elegendő. bizonyos javulás mutatkozik ugyan, de továbbra sem megfelelő az összeszerelhető és sokoldaluan variálható butorok aránya. ami kedvező: nagyobb választékot kínál a kereskedelem - néhány importtétellel is gazdagítva a listát - a gyermekbutorokból.
/folyt.köv./

bb.1./ minőség választék 1. folyt./-ok

Lassu javulás tapasztalható a butorok minőségében, erről tanuskodnak a minőségellenőrző szervek, intézetek vizsgálatai.

a kermi félévénként más-más megyében ellenőrizte a butorok minőségét: nagyító alá véve azt is, hogy a csomagolás, a szállítás és a belső árumozgatás során milyen rongálódásnak van kitéve a butor. a vizsgálatba bevont kiskereskedelmi vállalatok és fogyasztási szövetkezetek kimutatásai szerint a raktárba, boltba érkezett minőséghibás butorok értéke a butorforgalom értékének 4,5 százaléka, s ez többnyire nem a hangyag gyári munka következménye, hiszen ott csökken a selejtes áru aránya, nő viszont a szállítás alkalmával megsérült butoroké. ezért manapság szinte ugyanannyi vásárló kifogásolja a minőséget, mint a legutóbbi vizsgálat időszakában, 1972-ben. a népi ellenőrök ismételten azt is megállapították, hogy a minőséghibák jó része az anyag- és szerelvényhibákra vezethető vissza. kifogásolható a butorszövetek tartóssága, amely aligha van arányban a butorok élettartamával.

felgyorsult a butoriparban a gyártmányfejlesztés: az új - egy-két éve gyártott - termékek részesedése a teljes termelési értékből csaknem egyharmados. hasonló az öt évnél régebben gyártott cikkek aránya. az eltérés persze meglehetősen nagy a különböző gyárak között. a szék- és kárpósiipari vállalatnál és a cardo butorgyárban a termelés 71, illetve 60 százaléka régebbi típus, a zala és a székesfehérvári butorgyárban viszont fél évtizednél régebben konstruált butort nem gyártanak.

rávilágított a vizsgálat arra is, hogy a minta utáni előjegyzéses vásárlás elterjedését hátráltatja, hogy az iparban és a kereskedelemben is kevés a raktár. ezért csupán egy tizedét értékesítik minta után a butoroknak, jó részt a domus áruházakban. egyébként a domus-program keretében eddig kilenc lakberendezési áruház épült, s máris négy újabbat építenek.

/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ minőség választék 2. folyt./-ok

a butorellátás helyzetképét mérlegelve a kneb javasolta az illetékes minisztereknek, hogy dolgozzanak ki sokoldalúan összehangolt intézkedési tervet a feltárt hibák megszüntetésére. az egyik legsürgetőbb, legfontosabb feladat: gördülékenyebbé, gyorsabbá, „kiméletesebbé”, tenni a butorszállítást - aligha hunyhatunk szemet afölött, hogy a nem csekély munkával, gonddal előállított termék, főként a szakszerűtlen vasuti szállítás során értékét veszítve, tönkremenjen. ezért szorgalmazták a népi ellenőrök, hogy az illetékesek mielőbb mérjék föl a korszerű csomagolás és szállítás eszköz- és költségigényét, növeljék a fuvarozók érdekelttségét, szerezzenek be korszerű gépeket, berendezéseket a rakodáshoz./mti/

-.-.-

bb.2. eredményes félév a textilfestőben - szabadságon a munkások

i ol./mi/pp/ok ie

1979. július 5.

a textilfestő gyár munkásai - bevált gyakorlat szerint, hasonlóképp a pamutnyomóipari vállalat néhány más kikészítő gyárához, - ezekben a napokban egyszerre töltik szabadságukat. nyugodt lelkiismerettel pihenhettek: az első félév termelési tervét teljesítették, még hozzá úgy, hogy örvendetesen javult - mintegy 1,5 százalékkal - az első osztályu termékek aránya.

ebben nagy szerep volt a munkások minőségjavító versenymozgalmának, élén a gyár 63 szocialista brigádjával. az eredményes munka titka: a feladatok „testreszabottak”, ki-ki tudja, mit, hogyan kell tennie az ütemes termelés, a végtermék jó minősége érdekében. a technológiai ellenőrzés múlt évben kidolgozott rendszere a mérce, amelyet a főtechnológus rendszeres ellenőrzése emellett alkalmaznak. ennek során a korábinál gyakrabban ellenőrzik a gépek állapotát, beállítását, az ipari víz keménységét, a vegyszerek összetételét és sok minden mást. gyakorlatiá vált: egyik műhely se adjon át a másiknak hibás terméket további megmunkálásra. így „védik ki”, azt a fölösleges munka- és időráfordítást, ami végső soron csökkent értékű vagy selejtes terméket eredményez. természetesen legminőségi prémiumban részesülnek azok, akik teljesítik a feltételeket.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.2./ eredményes félév 1. folyt./-ok

az év első felében a múlt évhez képest csökkent a munkaóra felhasználás is. tavaly átlagban 4,11 százalék volt, az elmúlt hat hónapban pedig mindössze 2,8 százaléka az összes ledolgozott munkaórának.

a karbantartók, leltározók és mérlegkészítők - akik a gyárban bent maradtak - ezekben a napokban azon igyekeznek, hogy megteremtsék a további jó munka feltételeit és mindenfelől elkészüljenek július 9-re, amikor újra kitarulnak a textilfestő gyár kapui a szabadságukról visszatérő dolgozók előtt./mti/

bb.3. állásfoglalás a házfelügyelők foglalkoztatásáról

1 sb/z/pp/ok -ie

1979. július 5.

a házfelügyelők és a háztömbfelügyelők foglalkoztatását szabályozó jogszabályok egységes értelmezése érdekében együttes közleményt adott ki a munkaügyi minisztérium és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium. több ingatlankezelő vállalatnál gondot okozott néhány rendelkezés alkalmazásának értelmezése. különösen a házfelügyelők rövid idejű helyettesítésénél, valamint a kapukulcs és a személyfelvonó használati díját érintő és a gyermekgondozási segéllyel összefüggő kérdésekben.

mamár mind kevesebb házfelügyelő képes megoldani azt, hogy néhány napos távollétében hozzátartozója helyettesítse, ami korábban általános gyakorlat volt. ennél fogva az 1972-ben megjelent rendelet is csak a három napot meghaladó helyettesítésről intézkedett. a három napos vagy annál rövidebb távollét esetén a legszükségesebb házfelügyelői feladatok elvégzése a helyettesre hárul. ennek tekinthető általában a kapunyitás és zárás, - ahol a lakóknak nincs kapukulcsa -, a személyfelvonó kezelése, vagy a felvonóvezetés - ha ezt rendszeresítették -, a lépcsőházi és egyéb közös közlekedési terület szükség szerinti megvilágítása, a háztartási szeméttel szokásos teendők és a rendkívüli időjárás - hó, jég - miatt szükséges takarítási munkák elvégzése. e feladatok ellátása az irányadó a helyettesek díjazásánál is./folyt.köv./

- 4 -

bb.3./ állásfoglalás 1. folyt./-ok

ebből következik, hogy függetlenül a három napnál rövidebb, vagy hosszabb helyettesítési időtől a kapu- és felvonókezelésért a helyettes illeti meg annak a jövedelemnek időarányos része, amit a házfelügyelő kap a lakóktól a kapukulcs és a liftkulcs használatáért. természetesen az ugynevezett egyedi kapzás és liftezés esetén kapott díjazás is a feladatot ellátó személyt, a helyettesítőt illeti meg. a feladatok másik csoportjának elvégzéséért - házfelvilágítás, szemétkelés, és szükség szerinti takarítás - a helyettesnek járó díjazásról a házfelügyelő három napot meg nem haladó távolléte esetén is a házkezelőségnek kell gondoskodnia.

a jogszabály a házfelügyelői, tömbházfelügyelői - szolgálati lakást - mint természetbeni juttatást - munkabérnek minősíti. ennél fogva itt is érvényes az a központi, általános jogszabály, amely szerint a gyermekgondozási segélyben részesülő munkavállaló munkabérben, illetve munkabérnek minősülő természetbeni juttatásban nem részesülhet. ezért a gyermekgondozási szabadságon lévő házfelügyelők a segély folyósításának időtartama alatt lakbért fizetnek./mti/

bb.4. új termék a medicor miskolci gyárból

hag/is/ok ie

1979. július 5.

tizenegy új gyártmány készítését kezdték meg az első felévben a medicor miskolci orvosi elektronikai készülékek gyárában. az új készülékek között komplett diagnosztikai táskák, audióméterek és vizsgálóasztalok szerepelnek. ezekben a napokban készült el a hordozható univerzális műtőasztal nullszériája. ezt a műtőasztal-típust főként exportra gyártják.

/folyt.köv./

- 5 -

vbb.4./ uj termékek 1. folyt./-ok

a medicor miskolci gyárában 1976-ban kezdték meg az orvosi elektronikai készülékek előállítását. az első műszerek nullszériájától napjainkig már huszonnyolc típus került ki az üzemből. a második félévben légzésvizsgálatok céljára alkalmas mini respirátorok, továbbá szív- és agyvizsgálatra szolgáló ugynevezett kétcsatornás monitor oszcilloszkóp készítését kezdik el./mti/

-. -

bb.5. idén megnyílik az ország legnagyobb tsz-üdülője harkányban

igó/is/ok 1e

1979. július 5.

népszerű fürdőhelyünk, harkány lesz a termelőszövetkezeti üdültetés hazai központja, itt épül fel a közös gazdaságok legnagyobb üdülője. az építkezés végső szakaszába ért. a program szerint szeptember 30-án lesz a műszaki átadása és november 7-én avatják. így még az idén fogadhatja a tsz-tagok első üdülőcsoportjait.

az intézmény létrehozására közös vállalat alakult, amelynek az ország minden részéből - 165 tagja van: termelőszövetkezetek, tsz-szövetségek és maga a tot is. a vállalkozás jelentőségét mutatja, hogy a legutóbbi tsz-kongresszus határozatába is belefoglalták a harkányi üdülőközpont létrehozását.

a szálloda kétszáz ágyas lesz, és évente százezer üdülőnapot biztosít a termelőszövetkezeti dolgozóknak. a beruházás anyagi alapjának megteremtésére a közös vállalat tagjai részjegyeket váltottak, s részesedésük arányában üdültethetik majd tagjaikat.

az elegáns szállodaépület az új üdülőnegyedben emelkedik, közel a termálfürdőhöz. ablakaiból, erkélyeiről pompás kilátás nyílik. a vendégek első osztályú szállodai ellátásnak megfelelő elhelyezést és étkezést kapnak majd. az épületben orvosi rendelő és gyógytornaszoba is lesz.
/folyt.köv./

- 6 -

bb.5./ idén megnyílik 1. folyt./-ok

harkányt előszeretettel emlegetik a „reumások mekkájának”, ennek megfelelően a leendő termelőszövetkezeti üdülő nemcsak a pihenést, hanem gyógyulást is nyújt vendégeinek. az esztendő nagy részében szabad ég alatt munkálkodó tsz-tagok közül sokan szívesen mozgásszervi betegségekben, ők a pihenés ideje alatt szakorvosi ellátásban részesülnek./mti/

-. -

bb.6. országos ifjúsági képzőművész tábor nyílik mártélyon

dén/is/ok -1e

1979. július 5.

országos ifjúsági képzőművész tábor nyílik augusztus 1-én a mártély melletti tiszaparton. az augusztus 13-ig tartó táborozást tizennegyedik alkalommal rendezi meg a kiskiszsongrád megyei bizottsága, a kiskis kb megbízásából. már befejeződtek az előkészületek a vendégek fogadására. kényelmesen berendezett négyágyas faházakban lesz a szállásuk; gondoskodnak sportolási és más szórakozási lehetőségeikről is. a fővárosból és hazánk minden megyéjéből mintegy hatvan tehetséges képzőművész fiatal vesz részt a táborozáson. szakmai irányításukkal négy hódmezővásárhelyen élő festőművészt bízták meg. a tábor lakóinak, legjobb alkotásaiból augusztus 11-én kiállítás nyílik a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban./mti/

-. -

bb.7. nyári komédia - a vidám színpadon

i me/mi/dk/ok 1e

1979. július 5.

minden nap próbálnak „nagyüzem”, van a vidám színpadon. bár itt is megkezdődött a nyári szünet, mégis: rövidesen premier lesz, meghozza magyarországi ősbemutató. a szabadtéri színpadok igazgatósága ugyanis a vidám színpadot találta a legalkalmasnak nyári prózai előadások megtartására.

márcsak azért is, mert a nézőtér légkondicionált. az idei program: plantus hazánkban még nem játszott műve. az ikerk bemutatója július 13-án lesz. a vérbő komédiát - amely már az ókorban számos író inspirált és shakespeare vizkerezstjének is az alapja - devecseri gábor fordította magyarra, csiszár imre rendezí színpadra./folyt.köv./

- 7 -

bb.7./ nyári komédia 1. folyt./-ok

a mulatságos tévedések részesei blaskó péter, halmágyi sándor, szakácsi sándor, timár éva, kránitz lajos, józsa imre, voith ági, agárdi gábor, szacs vay lászló.

alig három hete kezdték a próbákat - hiszen azelőtt mind a szereplőgárda, mind a színpad foglalt volt - s már csaknem kész az új produkció. a nyáron 15 előadásra lát-
ható, július 13-29 között három nap kivételével minden nap.
/mti/

-..-

bb.8. több mint ötvenezer látogató a vértesi napokon

ber/is/ok ie 1979. július 5.

végetért oroszlánynon a vértesi napok eseménysorozata. a városban és a környékbeli községekben több mint 50.000 látogatója volt az 150 rendezvénynek. az idei háromnapos program azt tükrözte, hogyan fejlődött orosz lány kicsiny szlovák nemzetiségű falucskából két és fél évtized alatt 20.000 lakosú szocialista bányászvárossá./mti/

-..-

bb.9. négy magyar film jugoszláviának

i -jok/mi/dk/ok ie 1979. július 5.

négy magyar film jugoszláviai forgalmazásáról állapotok meg a két ország filmszakemberei. déli szomszédaink képviselői jancsó miklós „magyar rapszódia”, kézdi kovács zsolt „a kedves özomszéd”, kovács andrás „októberi vasárnap”, és szomjas györgy „rossz emberek”, című alkotásának vetítési jogát vásárolták meg./mti/

-..-
- 8 -

bb.10. gólyaszámlálás fejér megyében

dáv/is/ok ie 1979. július 5.

gólyaszámlálás kezdődött fejér megyében, ahol a magyar madártani egyesület megyei csoportjának tagjai - postások és vadászok segítségével - pontos felmérést készítenek a madarokról. megszámlálják a fészkeket, összeírják a gólyaszülőket és a fiókákat. a felmérést - amely egyébként része egy nemzetközi gólyaszámlálási akciónak - az tette szükségessé, hogy az ember természetátalakító tevékenysége nyomán megváltoztak e kedves madarak életkörülményei. mind kevesebb a pocsolya, tocsogó, a vízenyős rét, ahol békát találhatnak. a szakemberek arra kíváncsiak, hogyan változtak meg a gólya életkörülményeivel együtt táplálkozási szokásai, s az állatok magatartása./mti/

-..-

bb.11. felhívás aspiranturára

i km/fe/dk/ok ie 1979. július 5.

a tudományos minősítő bizottság pályázati felhívást adott ki aspiranturára. a felhívás megszerezhető a tudományos minősítő bizottság titkárságán /budapest, v. münchen ferenc utca 7./. a pályázatokat a főhatóságok személyzeti és oktatási főosztályaihoz július 30-ig lehet beadni.

pályázni lehet belföldi és külföldi aspiranturára, az európai kgst tagállamokba és a kubai köztársaságba. az egyik legfontosabb követelmény, hogy kiemelt kutatási főirányokból és célprogramokból válassza a pályázó témáját./mti/

-..-

- 9 -

bb. 12. újból vállalták a bányamunkát - belső átcsoportosítással csökkentik a létszámhiányt a dorogi szénbányákban

ráb/is zsu ie

1979. július 5.

munkaerő átcsoportosítással igyekeznek enyhíteni a létszám-gondokon és megteremteni a termelékenység további növelésének feltételét a dorogi szénbányáknál.

a szénmedence bányáiban jelenleg a szükségesnél hatvannal kevesebben dolgoznak a szénfalaknál. főként azokból a munkásokból van hiány, akik a termelési érték közvetlen előállítói. többek között azért nem tudják az igényeknek megfelelő mértékben növelni a keresett dorogi szén termelését, nemrégiben az üzemvezetők tanácskozásán hangzott el az a hasznos javaslat, hogy kutassák fel a vállalat külszíni üzemében azokat a munkásokat, akik régebben a szénfalaknál dolgoztak.

a vállalat vezetői azóta felméréseket végeztek a külszíni üzemekben. kiderült, hogy száznál is többen vannak, akik évekkor ezelőtt vājárként, segédvājárként, vagy csillésként dolgoztak a bányákban, a közvetlen termelésben. legtöbbjüket a szénbányászat átmeneti visszafelkészítésekor helyezték a külszíni üzemekbe.

a szénbányák vezetői most sorná felkeresik ezeket a munkásokat, hogy a bányamunka újból vállalatására kérjék őket. a visszatérés a régi munkához a dolgozóknak is előnyös, mert a föld alatti munkahelyeken többet kereshetnek, mint a külszínen. egyébként a megkérdezett bányászok első csoportja már elhatározta, hogy ismét a széntermelők sorába lép. azok, akiket az orvosi vizsgálat is alkalmasnak talált a bányamunkára, már ismét a föld alatti munkahelyeken dolgoznak.

a dorogi kezdeményezés azért is figyelemreméltó, mert jelenleg sok száz bányász dolgozik más iparágakban. ha a dorogi példa nyomán legalább egy részük vállalná ismét a föld alatti munkát, az is sokat segítene a szénbányászat létszám-gondjain, hiszen nemcsak a régi, hanem a megnyitásra kerülő új dunántúli bányákban is nagy szükség van az új bányászokra. /mti/

--

07.45/zsu

-10-

845
8/10

bb. 13. több pulyka, bány, bor külföldre - export -árualapot bővítő beruházások veszprém megye mezőgazdasági üzemében ...

sarusi/is zsu ie

1979. július 5.

több pulykát, peccsenyebányát, bort termel exportra veszprém megye mezőgazdasága, amióta megvalósultak a kiviteli árualapot bővítő beruházások. a megye tizenhét mezőgazdasági üzeme kapott állami hitelt - összesen százötven millió forintot - olyan beruházásokra, amelyek növelik az export termelést. a tizennégy tsz közül kiemelkedő a várpalotai jószerecsét és a vaszari hunyadi termelőszövetkezet, a három állami gazdaság közül pedig a pápai és a badacsonyi gazdaság vállalkozása.

a várpalotai tsz, ahol hagyományos a pulykatenyésztés, a majdnem ötvenezer férőhelyes pulykatelep létrehozása nyomán évente több mint hatezer mázsa pulykahúst tud exportra adni. a várpalotai pulyka fő piaca anglia és az nszk.

a vaszariak anyajuhtelepét a múlt év végén építették, ötezer férőhellyel. az új juhászat peccsenyebányáit az idén már szállítják az olasz, a görög, a török és a közel-keleti megrendelőknak.

a pápai állami gazdaság két kiviteli árualapot bővítő beruházást kezdett meg. a sertéstelep korszerűsítése és bővítése az idén fejeződik be, s a jelenlegi 7000-8000 hizónak kétszeresét adja. az állami gazdaság a pápai husüzem számára hizlalja a sertéseket, az ebből készült konzervek kerülnek exportra. a pápai gazdaság másik támogatott beruházása a mustártermesztés növelését segíti. a beruházás során gépsorokat vásárolnak és terménytárolót építenek, s négyszáz hektárra növelik a mustár termőterületét. ez a fűszer keresett cikk a külföldi piacokon.

a badacsonyi állami gazdaság új palackozó gépei segítségével tizenkétezer hektoliterrel növelte borpalackozó teljesítményét, s az évi kapacitás 52 ezer hektoliterre nőtt. a badacsonyiak így jóval több - kéknyelüt, szürkebarátot, rizlinget tudnak a külkereskedelemnek átadni. /mti/

8 majd

--

0800/zsu

-11-

8/10
8/10

bb.14. piacon a kajszii

i jf/bzs pp zsu ie

1979.julius 5.

piacokon a kajszibarack, az a gyümölcs, amelynek termelése közép- és kelet-európában főleg a magyar kajszii-fajtán alapul, s amelynek továbbra is jó külpiaci értékesítési lehetőségei vannak.

az ideii piaci kínálatnál is lemérhető lesz, hogy a hazai fajta-választék az elmúlt évek széleskörű nemesítő munkájának eredményeként jelentősen bővült, kiegészült. a gyümölcs választéka kielégíti a nagyüzemi termelők igényeit is. az új fajták telepítésével sikerült széthuzni a szedési időt, ami lehetővé teszi, hogy a gazdaságokban a korábbinál jobb minőségben takaríthassák be a termést. a kajszibarack szezonja valamivel tovább tart a kereskedelemben és a feldolgozó iparban is. az alapfajtához, a magyar kajsziihoz viszonyítva két fajta csaknem egy héttel korábban szedhető: ez a ceglédi óriás, valamint a szegedi mammut. a magyar kajszii után 2-4 nappal érik a ligeti-fajta és csaknem 10 nappal később „jön be”, a ceglédi hajnalpir és a budapest-fajta. ily módon a fajtaválaszték szinte egymásra épül, és ez a piaci kínálatnál is mérhető lesz.

ami a hozamokat illeti: a magyar kajsziihoz képest az új nemesítések nagyobb terméssel tűnnek ki. a szakemberek szerint 15-35 százalékkal több termést adnak az újabb nemesítések, és pedig úgy, hogy a minőséggel is elégedettek lehetnek a fogyasztók. a mind nagyobb területeken szedésre érett új telepítések gyümölcse a „régii kajszinál”, méreteiben is nagyobb. ez azért is jelentős, mert a külföldi piacokon általában csak a 40 mm-es átmérő feletti kajszit lehet eladni, márpedig egyes régebbi fajtáknál a termés harmada e nagyság alatt maradt. az újak csaknem mindegyike „képes”, ilyen nagyságú gyümölcsöt érlelni, s a termésnek csak néhány százaléka marad méret alatti. a szakemberek szerint, amíg a magyar kajszii átlagos gyümölcssúlya 42 gramm, addig az újabbaké általában 50 gramm fölött van.

a korszerű fajták egy része gépi szüretelésre alkalmas. ezek husa valamivel keményebb, de színes és külsőre tetszetős. a gyümölcsöt gépekkel rázzák le a fáról és döntő többségében a tartósítóiparban használják fel. ily módon az üzemekben „eltett”, befőtt erre a célra alkalmas gyümölcsöt nevelő fákról származik, míg a többi fajta a lakossági igényeket és az exportot elégíti ki.

/folyt.köv./

08.10/zsu

-12-

8/70a

bb.14./piacon a kajszii ... folyt./

a hazai ellátás javítására és az export fokozására a kutatók tovább folytatják a kísérleteket. mindenképp egy igen korán érő fajtát „keresnek”, valamint néhány olyant, amelyik még teljesebbé, „színesebbé”, teszi majd a kajszii-szezont. jó eredmények remélhetők a gyümölcs- és dísznövény termelési kutató intézet, valamint a kertészeti egyetem szakembereitől, akik előrehaladott kísérleteket folytatnak azokkal az új barack-hibridekkel, fajtákkal, amelyek a következő években kerülnek majd a köztermesztésbe./mti/

.-

bb.15. a gazdaságosság jegyében: - vállalati gyáregységből tsz-üzem

töb/iz zsu ie

1979.julius 5.

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalat eladta székutasi gyáregységét, az ottani új élet tsz-nek. a vállalat a gazdaságossági szempontokat figyelembe véve nagyobb telepeit fejlesztette az utóbbi időben, s a kis székutasi gyáregység feleslegessé vált számára. a tsz kötelezettséget vállalt arra, hogy szakképzettségüknek megfelelő munkát biztosít a volt gyáregység dolgozóinak.

a kilencezer hektáros gazdaság központi gépjavitó műhelyt rendez be a telepen, ahol később a szomszédos tsz-ek számára is végez javításokat. szociális létesítményei ezennel a tsz-tagoknak is rendelkezésére állnak. konyháján háromszáz személyre főznek, és az aratók ebédjét is onnan hordják ki a földekre. a gazdaság jobban ki tudja használni az épületet, mint a vállalat, amely székutasi gyáregységében alig száz embert foglalkoztatott. a vásárlással nagy összegű beruházástól mentesült az új élet tsz, hiszen új építkezéssel lényegesen drágábban tudott volna gépjavitó műhelyt létesíteni./mti/

.-

08.15/zsu

-13-

905
70a

bb.16. cikkek és beszámolók a világ minden tájáról -
növényvédőszer dokumentációs központ a neviki-nél

bév/is zsu ie

1979.julius 5.

növényvédőszer dokumentációs központot hozott létre a
veszprémi nehézvegyipari kutató intézet, a hazai növényvédőszer
gyártás tudományos bázisa. a világ minden tájáról összegyűjtik a
növényvédőszeresek kutatásáról, gyártásáról és alkalmazásáról szóló
információkat, a cikkek, tudományos beszámolók, szabadalmi le-
írások beszerzésében együttműködnek az ndk-beli magdeburgi növény-
védőszer kutatási központtal.

fénylyukkártyás információs tárolási és keresési módszerrel
40 ezer cikket, beszámolót rendszereztek. ebből a jelentős
szakanyagból ugyyszólván másodpercek alatt megtudhatják, hogy az
utóbbi 10-15 évben az egyes növényvédőszeresekkel, kártevőkkel
kapcsolatban milyen beszámolók hangzottak el nemzetközi szimpozí-
umokon, vagy milyen tanulmányok, illetve szabadalmak jelentek
meg e témakörben. a dokumentációs központ ma már nemcsak a kutatókat
látja el információkkal, hanem tájékoztatást tud adni a gyártóknak
és a felhasználóknak is. most a mezőgazdasági és élelmezésügyi
minisztérium növényvédelmi és agrokémiai központjával együttmű-
ködve a hazai növényvédelem legidősebb kilenc témakörében ké-
szítenek tanulmányt a neviki szakemberei a nemzetközi irodalomban
feltehető anyag felhasználásával./mti/

-.-

bb.17. dr.kurt waldheim életrajza

i ma/mi zsu bö

1979.julius 5.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk dr. kurt waldheimnek,
az ensz főtitkárának életrajzát, az anyag feloldásig szigorúan

embargós!

x x x

dr.kurt waldheim, egyesült nemzetek szervezetének főtit-
kára 1918. december 21-én született, a bécs melletti sankt andra:-
wördenben. a bécsi egyetemen 1944-ben szerzett jogi doktorátust,
majd elvégezte a bécsi konzuli akadémiát is. nős, egy fia és két
lánya van.

külső pályafutása 1945-ben kezdődött. 1948-tól 1951-ig
ausztria párizsi nagykövetségének diplomatája volt, majd 1955-ig
az osztrák külügyminisztérium személyzeti osztályát vezette.
ausztria állandó ensz megfigyelői tisztével bízták meg 1955-ben,
abban az évben, amelyben a világszervezet közgyűlése 16 országot
vevett fel tagjai sorába, köztük ausztriát és magyarországot.

/folyt.köv./

0830/zsu

-14-

glo
PCL

bb.17./dr.kurt waldheim életrajza ... folyt./

nyugati szomszédunk első állandó ensz képviselőjének
ugyancsak dr.kurt waldheimet nevezték ki. ausztria kanadai
követi, majd nagyköveti tisztségét is betöltötte 1956-tól 1960-ig.
ezt követően négy éven át az osztrák külügyminisztériumban politikai
ügyekkel foglalkozott vezető tisztségekben, majd 1964-ben vissza-
tért a világszervezetbe, ahol 1968-ig ismét ausztria állandó
ensz képviselőjeként tevékenykedett.

ausztria külügyminiszterévé nevezték ki 1968-ban, s aztán
1970-től újra hazája állandó képviselőjeként foglalta el helyét
a világszervezet new yorki központjában. hazája 1971-és elnök-
választásán az osztrák néppárt jelöltjeként indult.

dr.kurt waldheim már az ensz főtitkárává történt megválasztása előtt
is aktív, kezdeményező szerepet játszott a világszervezet tevé-
kenységében. több jelentős, választott tisztséget betöltve elnöke
volt a világűr békés felhasználásával foglalkozó bizottságnak,
s 1968-ban az e téma megvitatására összeülő első ensz konferencia
elnöke lett. kilenc évvel ezelőtt, egyhangulag választották
meg a nemzetközi atomenergia ügynökség keretében működő, az
atomsorompó szerződés ellenőrzési rendszerének kidolgozásával
foglalkozó bizottság élére.

az ensz közgyűlés 1971. december 22-én közfelkiáltással
választotta meg - 1972. január 1-től, öt évre - az egyesült
nemzetek szervezete, sorrendben negyedik főtitkárának dr. kurt
waldheimet, aki 1977. január 1-től ismét elnyerte a magas
tisztséget.

főtitkárként kezdettől fogva arra törekszik, hogy a világ-
szervezet hatékonyan hozzájáruljon a fegyverkezési verseny csök-
kentéséhez, a nemzetközi helyzet javításához, az igazságosabb
gazdasági világrend megteremtéséhez, a gyarmatosítás és a fajül-
dőzés megszüntetéséhez. személyes és fáradhatatlan erőfeszítései
nagy szerepet játszottak abban, hogy e kérdések megoldásában a
világszervezet előrehaladást ért el.

külön elismerést érdemel dr.kurt waldheimnek a namibiai,
a ciprusi, a közel-keleti és a délkelet-ázsiai problémák megoldása
érdekében kifejtett következetes tevékenysége, személyes közben-
járása. e munkálkodása során, 1972-ben, dél-afrikában és namibiá-
ban, a biztonsági tanács megbízása alapján kívánta elősegíteni
a namibiai kérdés igazságos rendezését. több alkalommal járt
cipruson, s legutóbb ez év májusának második felében - erőfeszí-
téseit, személyes közreműködését siker koronázta.

/folyt.köv./

0845/zsu

-15-

a béke és a biztonság megszilárdításához, a válságócok felszá-
molásához,

glo
PCL

bb.17./dr. kurt waldheim életrajza ... 2. folyt./

a ciprusi görög és török közösség vezetője, a főtitkár jelenlétében, tiz pontos közleményt fogadott el, s a program valóra váltása hatásos hozzájárulás lehet a ciprusi végleges rendezéséhez. dr. kurt waldheim számos közel-keleti látogatása a térség békájének előmozdítása jegyében zajlott le. délkelet-ázsiai, s a világ más részein tett utazásai szintén az ellentétek feloldását, a feszültségek enyhítését, megszüntetését szolgálták.

a világszervezet főtitkára részt vett több jelentős nemzetközi tanácskozáson, köztük az énsz kereskedelmi és fejlesztési, tengerjogi, iparfejlesztési értekezletén, a világélelmezési konferencián, valamint a nők nemzetközi évének világkonferenciáján, iránymutató felszólalásaival is érdemeket szerezve az eszmecseréken elért haladásban. dr. kurt waldheim jelen volt a vietnammal foglalkozó 1973-as párizsi nemzetközi konferencián, két évvel később pedig részt vett s felszólalt helsinki, az európai biztonsági és együttműködési értekezleten. főtitkárként számos afrikai, ázsiai, latin-amerikai, közel-keleti és európai országban tett látogatást. a közelmúltban ért véget tiz ázsiai államot érintő körútja, amelyet moszkvai, nicosiai és római megbeszélései követtek.

helyzet

dr. kurt waldheim legutóbb 1973-ban a magyar kormány meghívására járt hazánkban./mti/

--

bb.18. üdvözlő távirat

bzs/a/di

1979. július 5.

a venezuelai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözlölte luis herrera campinst, a venezuelai köztársaság elnökét.
/mti/

--

bb.19. új külföldi ösztöndíjasok - ünnepélyes eskütétel a budapesti műszaki egyetemen

t/da/mi/a/di

1979. július 5.

szeptembertől 346 magyar fiatal külföldi felsőoktatási intézményekben kezdi meg tanulmányait. az utra készülő ösztöndíjasok csütörtökön, a budapesti műszaki egyetem központi épületének aulájában tettek esküt arra, hogy erejük, képességeik legjavával készülnek fel hivatásukra, és tudásukat a dolgozó nép szolgálatában kamatoztatják.

/folyt.köv./

10.40/

- 16 -

10.5
Pa

bb.19./ új külföldi.....1.folyt./-a

bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország az ndk, románia és a szovjetunió felsőoktatási intézményeinek leendő magyar hallgatóit varga józsef, az oktatási minisztérium főosztályvezetője köszöntötte. hangsúlyozta, hogy a külföldön végzett magyar és a hazánkban végzett külföldi szakemberek serege személyes hozzájárulásával is segíti a szocialista közösség országai együttműködésének egyre hatékonyabb kibontakozását. a tananyag elsajátításán, és a magas szintű nyelvismeret megszerzésén kívül megismerkednek új barátaik életével, hazájával, kultúrájával. ezek az ismeretek szélesítik látókörüket, s egyben erősítik a szocialista internacionalizmus eszméjét is. az új ösztöndíjasok nevében balogh margit bucsuzott az itthamaradóktól, szülőktől, barátoktól.

a csaknem háromszázötven fiatal közül 255-en a szovjetunióban kezdik meg tanulmányaikat. jelenleg 1700 fiatal folytat felsőfoku tanulmányokat külföldi egyetemeken, főiskolákon, s ebből a legtöbbben - 1200-an - a szovjetunióban szereznek diplomát.

a fiatalok - tanulmányaik megkezdése előtt - három napos tanfolyamon ismerkednek a fogadó ország életével, munkájával, s hat hetes intenzív nyelvtanfolyamon is részt vesznek./mti/

--

bb.20. balesetek

s/di/a

1979. július 5.

pécs külterületén, az 58-as számú uton vidovic marko, 26 éves jugoszláv állampolgár, velikai lakos személygépkocsijával áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és ott összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében vidovic, aki a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint szabálytalanul előzött, a kórházba szállítás után meghalt, három utasa súlyos, egy pedig könnyű sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

10.50/a

- 17 -

az ügyben tovább folyik a vizsgálat.

11.30
Pa

bb.20./ balesetek.....1.folyt./-a

nagykátá külterületén, a 31-es számú uton juhos józsef 24 éves kőműves kisiparos, szentmártonkátai lakos személygépkocsijával elütötte marton sándor 26 éves segédmunkás, szentmártonkátai lakos gyalogost, aki a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint juhos a személygépkocsit nem az ut-és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, ezért gépjárművezetői engedélyét bevonták. ügyében a vizsgálatot tovább folytatják.

erdőkertes belterületén, a közuton Lovas györgyné 36 éves kozmetikus, budapesti lakos személygépkocsijával le-tért az uttestről, és egy betonoszlopnak ütközött. a baleset következtében - czibere imréné 27 éves kutató, budapesti lakos, a helyszínen meghalt. lovasné és egy utas könnyű sérülést szenvedett. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint lovasné a személygépkocsit nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség az ügyben tovább folytatja a vizsgálatot.

a gyömrői vasútállomás területén egy személyvonatból kiesett reikord istván 59 éves takarító, budapesti lakos, és a helyszínen meghalt. a rendőrség az ügyben megkezdte a vizsgálatot.

budapest ii. kerületében, a mártírok utja és a keleti károly utca kereszteződésében tilos jelzésnél ment át schossberger imréné 95 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt./mti/

-. -

bb.21. fokozott közúti ellenőrzés júliusban

bzs/zsu di

1979.július 5.

a balesetek megelőzése, a közlekedési fegyelem szilárdítása érdekében a rendőrség júliusban fokozott közúti ellenőrzést tart. a fővárosra és az ország valamennyi megyéjére kiterjedő ellenőrzésben részt vesznek a kpm autófelügyelet, a volán tröszt ellenőrei, a megyei közlekedésbiztonsági tanácsok aktivistái és az önkéntes rendőrök is.

az akció célja a forgalom segítésén túl a közúti közlekedés biztonságát súlyosan veszélyeztető szabálysértések - ittas vezetés, gyorsajtás - felderítése, a járművek műszaki állapotának és világító berendezéseinek ellenőrzése. megkülönböztetett figyelemmel kísérik az áthaladási elsőbbségre, az előzésre és kanyarodásra, valamint a párhuzamos közlekedésre vonatkozó szabályok megtartását s ellenőrzik az uti és menetokmányok érvényességét is. /mti/

11,00/zsu

MS
PA

-. -

-18-

bb.22. livia, Levente, péter - egy éven belül harmadszor születtek hármásikrek pécsett

han/ká zsu di

1979.július 5.

hármásikrek születtek pécsett. a megyei kórház szülészeti osztályán mang ferencné, 34 éves eszterágybuztai lakos egy kisleánynak és két fiúnak adott életet. az újszülöttek livia, Levente, péter, súlya 2400, 1900 illetve 1850 gramm. a terhesség korai szakaszától ikerszülésre számítottak az orvosok. az édesanyára hetek óta kórházban vigyáztak. az ikreket császármetszéssel segítették a világra és azonnal a pécsi orvostudományi egyetem gyermekklinikájának koraszülött osztályára szállították.

a csütörtöki orvosi tájékoztatás szerint a kicsinyek édesanyjukkal együtt jól vannak.

mang ferencné bolti eladó pécsett, a tetteye téri élelmiszerboltban, férje a baranya megyei fűszért vállalat kocskisérője, az ikreket és az édesanyát a négy éves melinda is haza várja mielőbb.

a múlt év július óta most születtek harmadszor hármásikrek pécsett./mti/

-. -

bb. 23. főiskolai előkészítő tábor

kov/ká zsu di

1979.július 5.

főiskolai felvételre előkészítő tábort nyitottak csütörtökön egerben, a ho si minh tanárképző főiskolán fizikai dolgozók gyermekei részére. az ország különböző területeiről 110 diák érkezett a történelmi városba. valamennyien az elmúlt tanévben végezték el a középiskola harmadik osztályát, és már korábban levelezési kapcsolatba léptek tantárgyi ismereteik bővítése érdekében az egeri tanárjelöltekkel.

a kéthetes tábor lakóival tíz tantárgyból foglalkoznak. az előadásokat a főiskola oktatói tartják, a főiskolai hallgatók pedig szemináriumon beszélnek meg velük az anyagot.

a diákok a tanulás mellett megismerkednek az egeri főiskola életével, a város nevezetességeivel is./mti/

-. -

11.15/zsu

-19-

MS
PA

bb.24. elhunyt lakatos mihály

bzs/zsu di

1979.julius 5.

Lakatos mihály a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1924 óta volt tagja a pártnak, 82 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 10-én, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb.25. szantheffer imre szot-dijas grafikusművész kiállítása

da/fe zsu di

1979.julius 5.

prágába és pozsonyba kalauzolja az érdeklődőket szantheffer imre szot-dijas grafikusművész kiállítása, amely csütörtökön nyílt meg a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központban. a művész - aki több ízben járt csehszlovákiában - a két város változatos arcát, szépségeit és hangulatát idézi alkotásaival. szantheffer imre munkásságát, művészetét 1978-ban ismerték el szot-dijjal.

a több mint 30 művet felsorakoztató tárlatot pavol gombos, a csehszlovák kultúra igazgatója nyitotta meg. a kiállítás július 25-ig tekinthető meg./mti/

--

bb.27. időjárásjelentés

zsu di

1979.julius 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1979.julius 5-én csütörtökön 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé erősödik

nyugat-európa fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott általában kevés a felhő, száraz az idő.

európa többi részén a különböző hőmérsékletű és nedvesség-tartalmú léghullámok hatására változékony, szeles, több helyen esős az időjárás. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán közép-európában, valamint a szovjetunió európai területének déli részén 3,9 fokkal volt alacsonyabb, mint a sokévi átlag. péntek estig továbbra is az északi széllel érkező léghullámok határozzák meg a kárpát-medence időjárását.

/folyt.köv./

13.50/zsu

-20-

14.30
Roc

bb.27./időjárás ...folyt./

hazánkban szerdán a délnyugati, nyugati megyékben néhány órára kisütött a nap. az ország többi részén azonban erősen felhős, vagy borult maradt az ég. sok felé esett az eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 9 mm között váltakozott, de néhány helyen elérte 10,14 mm-t, sőt pátyodon 17 mm-t mértek. az északias szél többfelé élénk, a

dunántulon helyenként erős volt. a hőmérséklet csúcserőteke 15,21 fok között volt. csütörtök hajnalra 10,15 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős idő volt. néhány helyről kisebb esőt, záporosót jelentettek. az északnyugati, északi szél többfelé élénk, helyenként erős volt. a hőmérséklet 11 órakor 17,21 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15,4 fok volt, a százéves átlagnál 6,3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb/766 mm/ alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

felhőátvonulások, elszórtan futó eső, záporosó.

többfelé élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél. péntekre kissé mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8,13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 20, 24 fok között.

távolabbi kilátások szombattól keddig:

szeles, az évszakhoz képest hűvös idő. elszórtan futó eső, záporosó lehetséges. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11,16 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 22,26 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 384 cm, hőmérséklete: 17,4 fok.

--

14.00/zsu

-21-

14.35
Roc

bb.28. kiváló vasutasok kitüntetése

t kf /mi pp zsu di

1979.julius 5.

a 29. vasutasnap első hivatalos eseményeként csütörtökön megemlékezést és kitüntetési ünnepséget tartottak a nyugati-pályaudvar utasellátó éttermében.

szücs zoltán, a máv vezérigazgatója ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a vasutasnapon nem magukat, hanem a hosszú évtizedek tudásával megalapozott, hivatásszeretettel végzett vasuti munkát ünneplik. szólt a tennivalókról is, arról, hogy a vasut feladata személy- és az áruforgalom gyors, pontos, biztonságos és gazdaságos lebonyolítása, az utasok, a fuvaroztatók kielégítő, udvarias kiszolgálása. e követelményeknek eleget tenni évről-évre nehezebb feladat, teljesítése csak a hivatásukat szerető, áldozatkész, a nehéz szolgálatot minden időben pontosan, becsülettel ellátó vasutasok képesek. végül a vasut vezetése nevében köszöntötte a példamutató munkáért kitüntetett dolgozókat és családtagjaikat.

a vasutasnap alkalmából 289 dolgozót tüntettek ki. az ünnepségen pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter a kiválóak között is élenjáró 50 dolgozónak adta át a kiváló vasutas, 75 vasutasnak pedig a kiváló munkáért kitüntetést. a miniszteri és a vezérigazgatói dicséreteket az igazgatóságokon, az üzemek vasutasnap megemlékezésein adják át, az arra érdemes dolgozóknak. /mti/

--

bb.29. szedik a sárgabarackot

Lász/kz/mné zsu di

1979.julius 5.

megkezdtek a sárgabarack szedését a híres kiskunsági kajszisokban. a vidék nagyüzemi és szórvány ültetvényein együttesen több mint egymillió fa érleli termését. a téli fagyok, sajnos, az idén is alaposan megdézsmálták a kajszit. a zöldéret szakemberei úgy számítják, hogy a korábbi évek jó közepes termésénél kevesebbet tudnak felvásárolni. az alacsony hozamot némileg ellensúlyozza a minőség. a szemek egyenletesen fejlődtek, szépen színeződtek és a szokottnál husosabbak. a termésből a tervek szerint a hazai piacok mellett nyolc országba szállítanak. /mti/

--

14.10/zsu

-22-

14.10
Poc

bb.30. az immunológia új fejezetet nyit a daganatkutatásban - immunológiai kongresszus kezdődött pécsen

igó kz zsu di

1979.julius 5.

a magyar immunológia új tudomány - kezdeti hátrányát leküzdve - a hetvenes években felzárkózott a nemzetközi élvonalhoz és napjainkban már lépést tart a külföldi kutatások fejlődésével - hangzottak a magyar immunológiai társaság X. kongresszusán, amely csütörtökön kezdődött meg a pécsi orvostudományi egyetemen. az ülészakon mintegy kétszázötven szakember képviseli ezt a fiatal, gyorsan fejlődő tudományágat, amely az emberi szervezetnek a külső behatásokkal, idegen testekkel szembeni reakcióját vizsgálja.

a társaság főtitkára, gergely jános professzor megnyitó szavaiban rámutatott arra, hogy az immunológiai alap kutatások ma már mind szélesebb körben hatolnak be az orvosi gyakorlatba. a pécsi kongresszus tulajdonképpen összegezze a hazánkban ezen a területen eddig elért eredményeknek, s ennek megfelelően csaknem száz előadást hallgatnak és vitatnak meg a szakemberek. a háromnapos tanácskozás előkészítője a jövőre párizsban megrendezésre kerülő immunológiai világkongresszusnak, amelynek munkájában magyar kutatók is részt vesznek majd.

a tudományos ülészak egyik fő témája a daganatimmunológia, azaz immunrendszerünknek a rosszindulatu daganatokkal szembeni szerepe. az immunológia új fejezetet nyit a daganatkutatásban - hangsúlyozták a szakemberek. a immunológia szerint ugyanis a daganat idegen test; bár a szervezetben fejlődik ki, egyáltalán nem azonos vele. a felismerésnek rendkívül nagy a gyakorlati jelentősége. a kutatók ezen az alapon vizsgálják, milyen a szervezet természetes védekezési reakciója, s hogy segíteni tudják a daganat - az idegen test - leküzdését.

külföldön számos helyen - így több kgst országban is - már alkalmaznak olyan immunterápiás kezeléseket, amelyeknek az a céljuk, hogy a gyógyszerek alkalmazása mellett a szervezet természetes védekezését is segítsék a rosszindulatu daganattal szemben. hazánkban is folynak ilyen jellegű kutatások, elsősorban az mta mikrobiológiai kutatócsoportjában, amelynek eredményeiről földes istván akadémikus számolt be a kongresszusnak. /mti/

14.15/zsu 15.15

-23-

14.15
Poc

bb.31. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979.
július 5-én 14.00 óráig:

zsu di

1979.július 5.

1. butorellátás
2. textilfestőgyár
3. házfelügyelők foglalkoztatása
4. új termék
5. harkányi tsz üdülő
6. ifjúsági képzőművész tábor
7. nyári komédia
8. vértesi napok
9. négy magyar film
10. gólyaszámlálás
11. felhívás
12. dorogi szénbányák
13. export árualap bővítő beruházások / 1.sz. fav. /
14. piaci jelentés
15. gazdaságosság jegyében
16. növényvédőszer dokumentációs központ
17. dr. kurt waldheim életrajza / 2.sz. fav. /
18. üdvözlő távirat
19. új külföldi ösztöndíjasok
20. balesetek / 3.sz. fav. /
21. fokozott közuti ellenőrzés
22. hármassikrek pecsett
23. főiskolai előkészítő tábor
24. elhunyt lakatos mihály
25. szanthoffer imre / 4.sz. fav. /
26. újból megindultak
27. időjárásjelentés
28. kiváló vasutasok
29. szedik a sárgabarackot
30. immunológia / 5.sz. fav. /
31. hírjegyzék

14.00/zsu

-24-

bb.32. azonos létszámmal magasabb termelékenység - próbagyártás
a lábatlani vasbetongyár új csarnokában

ráb/kz zsu di

1979.július 5.

csü törtökön megkezdtek a próbatermelést a lábatlani vasbetongyár új gyártócsarnokában. a kéthajós modern épületben először a vasúti vasbetonaljakat készítő gépsorokat próbálják ki, s hamarosan megkezdik a kislakásépítkezések építéséhez szükséges betonelemek gyártását is.

a 108 méter hosszú új csarnok felépítésével a korábbi-nál előnyösebb körülmények között, gazdaságosabb és termelékenyebb m-dszerrel készülnek a vasbetontermékek. harminc százalékkal többet termelhetnek a létszám növelése nélkül. az új gépsorok teljesítménye ugyanis lényegesen magasabb, mint a régieké.

1980-tól évenként már 600.000 előrefeszített vasbetonaljat szállítanak a vasut részére. ez a mennyiség hosszú időn át fedezi a máv teljes szükségletét. a kislakásépítkezésekhez évi 1,4 millió méter, ugyancsak előrefeszített áthidaló vasbetongerendát gyártanak. az új gépsorok nagy előnye a régiekével szemben, hogy kizárólag a sablonok cseréjével rövid idő alatt átalakíthatók más vasbetonárúk gyártására. így megvan a lehetősége annak, hogy az üzem gyorsan reagáljon a kereslet változására.

az üzemi próbák az előírt időpontban kezdődtek meg és a beruházási költségeket sem lépték túl. ebben nagy szerepük volt a gépek szerelőinek, a dorogi szénbányák dolgozóinak, akik gyors és kifogástalan minőségű munkát végeztek. hasonlóképpen elismerés illeti a gyár műszaki kolléktíváját: a gépek zömét ők tervezték, s ezzel időt és költséget takarítottak meg. mivel népgazdasági érdeket szolgáló gyártmányfejlesztést valósítanak meg lábatlanon, állami támogatást és hosszú lejáratú bankhitelt is kaptak a 264 millió forintos beruházáshoz. az állami támogatás feltétele volt a termelés 30 százalékos emelése - a létszám növelése nélkül. amennyiben ezt az üzem nem teljesíti, úgy az állami támogatást vissza kell fizetnie./mti/

14.30/zsu

-25-

15.15

bb.33. kitüntetés

k/sb/mi/pp/a/di

1979. július 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa láncos jánosnak, a szot osztályvezetőjének a munkásmozgalomban több évtizede végzett kiemelkedő munkája elismerésül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendjét adományozta. a kitüntetést gáspár sándor, a szot főtitkára adta át./mti/

--

bb.34. simon páál hazaérkezett mongóliából

k/sb/pá/pp/a/di

1979. július 5.

simon páál nehézipari miniszter vezetésével csütörtökön hazaérkezett a magyar küldöttség ulanbatorból, ahol részt vett a kgst fémkohászati állandó bizottságának 50. ülésén. a tanácskozáson értékeltek a mongóliai wolfram, molibdén, és egyéb ritkafém ércek kitermelésének bővítéséről szóló javaslatokat, és megvitatták a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztésének feladatait./mti/

--

bb.26. újból megindultak a kombájnok csongrádban - minőségi prémiumot kapnak a traktorosok és a szállítók

tób/kz zsu di

1979. július 5.

csongrád megyében az esőzések okozta három napos kényszerpihenő után csütörtökön újból megindult az aratási gépezet. a déli órákban felszikkadt a talajokon több mint négyszáz arató-cséplő gép állt munkába. egyedül a négy község határát felölelő tiszamaros-szög tsz-ben tucatnyi nagy teljesítményű kombájjal folytatták a buza korábban megkezdett betakarítását. az idén a gazdaságok az eddigieknél is jobban ügyelnek arra, hogy szemvesztés nélkül kerüljön magtárakba a termés.

a makói lenin tsz-ben például nemcsak a kombájnosek, hanem a szállító járművek vezetői is célprémiumot kapnak, ha teljesítik az előírt követelményeket. szigorú feltételeket állapítottak meg, s a jutalmazásból egyaránt kizárják azokat, akiknek hibájából akár a kombájnok, akár pedig a szállító járművek után elszóródott a gabonaszemeket találják./mti/

--

14.50/zsu

16. 41

-26-

1600

bb.35. magyar kábelgépek a szovjetunióba - több mint 4 millió rubel értékű megrendelés

hag/ra kz di

1979. július 5.

több mint négymillió rubel értékű huzalhuzó gépet szállít 1980-ban a szovjetunióba a diósgyőri gépgyár. az erről szóló szerződést csütörtökön írták alá budapesten a szovjet metallurgimport és a magyar technoimpex külkereskedelmi vállalat képviselői. a diósgyőri üzem 25 év óta szállít egyre növekvő mennyiségben a szovjetunióba termékeiből. az idén például 3,8 millió rubel értékben kerülnek különféle gépei a szovjet üzemekbe.

a diósgyőri gépgyár ugyanis a kgst országok munkamegosztásának keretében a színesfém huzalok gyártására szolgáló gépekre szakosodott./mti/

--

bb.36. elhunyt rózsá tiber

k/bzs/ra bc di

1979. július 5.

rózsá tiber nyugállományú rendőrszázados, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1940 óta volt tagja a pártnak, 71 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással július 13-án, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága

a budapesti rendőrfőkapitányság pártbizottsága

/mti/

--

bb.37. hatodszorra permeteznek - lisztharmat ellen is védeni kell a homoki szőlőket

lász/ra st di

1979. július 5.

a gyakori esőtől paradus homoki szőlőkben állandó a peronoszpóra-veszély, s újabban a lisztharmat ellen is védeni kell a lombot. a jól gépesített bács-kiskun megyei kertgazdaságokban eddig sikerült megóvni a fűirtőkkel megrakott tőkét a fertőzéstől. csütörtökön már hatodszorra emelkedtek magasba a növényvédő helikopterek, s álltak munkába a földi permetezőgépek. a kiskunhalasi állami gazdaság gépe hét szomszédos közös gazdaság szőlőskertjét védi, 2700 hektár ültetvény permetezését végzi el. a gyors védekezés, a három-négy napos permetezési forgó eredményes: egészségesek a fűrtök, híznak, duzzadnak a szőlőszemek./mti/

--

15.50/ra 16. 41

-27-

1600

bb.38. energiatakarékosság korszerűsítéssel

bty/kz/mné/ra di

1979. július 5.

a határidőt tíz nappal megelőzve csütörtökön befejezték az orosházi üvegyár sikküvegyárában az olvasztókemence nagyjavítását. ez lehetővé teszi, hogy az eredetileg tervezettnél 10 millió forint értékűvel több üveg készüljön az idén a most javított, s csütörtökön üzembehelyezett hutában. a nagyjavítás során nem egyszerűen a régi hutát építették újjá: ötletes hővisszanyerő rendszert kapcsoltak hozzá, s az így „megfogott”, hővel annyi elektromos energiát termelnek, amely nemcsak az öblös- és sikküveggéztető komplexum szükségletét fedezi, hanem még a hozzá tartozó lakótelep fűtéséhez is elegendő. /mti/

-. -

bb.39. nyári egyetemek zsámbékon

-táv/mi/ra st di

1979. július 5.

az elte pedagógiai nyári egyeteme, valamint a pedagógusjelöltek és a művészeti főiskolások nyári egyeteme csütörtökön nyitotta meg kapuit zsámbékon. az esztergomi tanítóképző főiskola zsámbéki kihelyezett tagozatának épületében rendezett két nyári egyetem közös megnyitóján polinszky károly oktatási miniszter mondott beszédet, majd ezt követően szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke tartott előadást.

a pedagógiai nyári egyetem résztvevői a többi között megvitatták a gimnáziumokban folyó természettudományi nevelést és az új tantervek szakmai problémáit. a pedagógusjelöltek és a művészeti főiskolások a közoktatás helyzetével, az anyanyelvi neveléssel és a pályakezdés kérdéseivel ismerkednek a tíz nap alatt.

a délelőtti előadások után a zsámbéki nyári egyetem hallgatói kirándulásokon sportfoglalkozásokon, illetve irodalmi, zenei és színházi esteken vesznek részt. a képző- és iparművészeti főiskolások zsámbékon készült munkáiból kiállítást is rendeznek gyermekjátékok és formatan címmel. /mti/

-. -

15.55/ra 10.4r
16¹⁰/₀

-28-

bb.40. rektori, főigazgatói megbízások, egyetemi tanári kinevezések

dg/ra di

1979. július 5.

a minisztertanács berend t. iván egyetemi tanárt, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektorát megbízása lejártával - érdemei elismerése mellett - felmentetté és csizmadia ernő egyetemi tanárt a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rektori teendőinek ellátásával három évre megbízta. antalfy györgy egyetemi tanárnak, a józsef attila tudományegyetem rektorának rektori megbízását további három évre meghosszabbította.

főigazgatói teendők ellátására kaptak megbízást:

pauka imre
kapitány sándor

hegedüs gyula

tétényi zoltán
margócsy józsef
gaszner istván
nyilas viktor
károly istván

nagy lajos

a pollack mihály műszaki főiskolán,
a kecskeméti gépipari és automatizálási
műszaki főiskolán,
a győri közlekedési és távközlési műszaki
főiskolán,
a pénzügyi és számviteli főiskolán,
a bessenyei györgy tanárképző főiskolán,
a bajai tanítóképző főiskolán
a debreceni tanítóképző főiskolán
a sárospataki comenius tanítóképző főis-
kolán és
az esztergomi tanítóképző főiskolán.

1979. évi július hó 1-i hatállyal egyetemi tanári kinevezést nyertek:

a budapesti műszaki egyetemen:

plattly pál,
reimann józsef,
haszpra ottó,
öllös géza,
szenthe jános,
artinger istván,
hofer miklós,
ambrózy andrás,
felföldi lászló,
bakos józsef,

ilosvai lajos,

/folyt.köv./

16.00/ra 10.4r
16¹⁵/₀

/acélszerkezetek tanszék/
/építésmérnökkari matematika tanszék/
/vizepítési tanszék/
/vizgazdálkodási és vizepítési intézet/
/geometria tanszék/
/mechanikai technológia tanszék/
/középülettervezési tanszék/
/elektronikai technológia tanszék/
/közlekedéstechnikai és szervezési intézet/
/fizikai intézet kísérleti fizika tanszék/
és
/gépjárművek tanszék/;

-29-

bb.40. / rektori ... 1.folyt./ra

a nehézipari műszaki egyetemen:

patvaros józsef, /bányaműveléstani tanszék/,
szentirmai lászló, /elektrotechnikai tanszék/, és
klafszky emil, /számítástechnikai tanszék/;

az eötvös lóránd tudományegyetemen:

weiss emilia, /polgári jogi tanszék/,
berezki gábor, /finnugor nyelvtudományi tanszék/,
falus róbert, /görög nyelvi és irodalmi tanszék/,
fábián pá, /mai magyar nyelvi tanszék/,
r.mezei márt, /felvilágosodás és reformkori magyar iro-
dalomtörténeti tanszék/,
török endre, /összehasonlító és világirodalmi tanszék/,
hajnal andrás, /analízis i.tanszék/,
köte sándor, /neveléstudományi tanszéki szakcsoport/, és
csiszár imre /valószínűségszámítási tanszék/;

a józsef attila tudományegyetemen:

kemenes béla, /polgári-és polgári eljárásjogi tanszék/
és
veres józsef, /mezőgazdasági és munkajogi tanszék/;

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen:

zelkó lajos, /politikai gazdaságtan tanszék/,
fülel szántó endre, /nyelvi intézet nyugati nyelvek tanszéke/, és
sárközy tamás, /jogi tanszék/;

a kossuth lajos tudományegyetemen:

ujváry zoltán, /néprajzi tanszék/,
sarkady jános, /ókortörténeti tanszék/, és
farkas istván, /szerves kémiai tanszék/;

a pécsi tudományegyetemen:

herczegh géza, /nemzetközi jogi tanszék/;

/folyt.köv./

16.10/ra 16. Ar

1620

-30-

bb.40. / rektori ... 2.folyt./ra

a politikai főiskolára egyetemi tanári kinevezést kapott

csonka rózsa, /nemzetközi munkásmozgalom története
tanszék/;

docensi kinevezést nyertek:

pompör istvánné, /gazdaságpolitikai tanszék/,
szerbin pá, /gazdaságpolitikai tanszék/,
pintér lászló, /nemzetközi politikai tanszék/,
gyenis jános, /politikai gazdaságtan tanszék/,
lakó lászló, /filozófia tanszék/, és
baranya sándor, /pártépítési tanszék/.

a rektori, főigazgatói megbízásokat és egyetemi tanári
kinevezéseket polinszky károly oktatási miniszter a szot
szállóban csütörtökön adta át./mti/
--

bb.41. zalka máté emlékkiállítás nyílt tunyogmatolcson

kal/st/ra di

1979. július 5.

zalka máté emlékkiállítás nyílt csütörtökön tunyogmatolcson,
a forradalmi munkásmozgalom nagy harcosának szülőfalu-
jában a hagyományörző uttorócsapatok, rajok és őrsök képvise-
lőinek országos találkozója keretében. a zalka mátéről elneve-
zett általános iskolában rendezett kiállításon a helybeli vörös-
nyakkendősök és a vajai országos hagyományörző uttorómuzeum kö-
zös munkájával gyűjtött dokumentumok szemléltetik a spanyol pol-
gárháború legendás lukács tábornokának életutját. fotókon mu-
tatják be a község zalka emlékeit és a gyűjtés mozzanatait is.
/mti/
--

bb.42. építőipari szervezetek gazdasági társasága alakult
barányában

han/st/ra di

1979. július 5.

építőipari szervezetek gazdasági társasága alakult
csütörtökön pécsen, tizenkét építőipari szervezet részvéte-
lével. az új együttműködési forma célja a kapacitások jobb
kihasználása és fejlesztése, a beruházási és fenntartási
tevékenység összehangolása, az építési igények jobb kielé-
gítése érdekében. a társaság tagja a baranya és a tolna me-
gyei állami építőipari vállalat, továbbá több tanácsai vál-
lat, építőipari szövetkezet és a mecseki szénbányák építési
üzeme, amelyek együttesen mintegy tizenháromezer építőipari
dolgozót foglalkoztatnak. a megállapodás ez év augusztus 1-én
lép életbe. a társaság, baranya megyei építőipari koordiná-
ciós iroda, elnevezéssel működik./mti/
--

16.35/ra

1645

17. Ar

-31-

bb.43. elutazott budapestről a jemeni népi demokratikus köz-
társaság belügyminisztériumának küldöttsége

k/fe/bc /ra hgy

1979. július 5.

a jemeni népi demokratikus köztársaság belügyminisztériumá-
nak küldöttsége, amely benkei andrás belügyminiszter meghívásá-
ra, szaleh muszleh kaszemnek, a jemeni szocialista párt politi-
kai bizottsága tagjának, belügyminiszternek a vezetésével hiva-
talos, baráti látogatást tett magyarországon, csütörtökön eluta-
zott budapestről. a delegáció tárgyalásokat folytatott a két
ország belügyi szervei közötti együttműködésről. a küldöttséget
fogadta korom Mihály, a magyar szocialista munkáspárt központi
bizottságának titkára: a fogadáson részt vett karasz Lajos rend-
őr vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes./mti/

-. -

bb.44. kiállítás a mura-menti horvátok három évszázados törté-
netéről

tóa/st/ra di

1979. július 5.

a mura-menti horvát ajku lakosság csaknem 300 éves törté-
netével ismerteti meg a látogatókat a nagykanizsai városi mű-
velődési központban csütörtökön megnyílt kiállítás. ez a táj
a xvii. század végén csaknem pusztasággá változott, s a mura-
közéből jött telepések népesítették be újra. a hét községben
élő horvát anyanyelvű lakosság ma is egységes etnikai csopor-
tot alkot. a kiállítás bemutatja a mura-menti táj újratelepi-
tése óta itt élő emberek hétköznapi életét, butorait, öltöz-
ködési kultúráját, munkaeszközeit. a hajdani élet tárgyi
emlékei mellett nagyméretű fotók ábrázolják a délszláv köz-
ségek mai hétköznapijait.

a tárlat anyagát október 1-től állandó kiállításaként mu-
tatják be tótszerdahelyen, a zalai délszláv községek központ-
jában./mti/

--- --

16.40/ra

-32-

bb.45. tömeges mérgezés a szabálytalanul ürített palackgáz tól

k/km/s/ra bc

1979. július 5.

július 4-én 11 és 12 óra között a ráckevei járás területé-
hez tartozó ugynevezett taksonyi lapos területén a pesterzsébeti
magyar-bolgár barátság mgtsz melléküzemágának dolgozói gáz-
palackok ürítését, és ürítés utáni nyomáspróbáját végezték; sza-
bálytalanul, engedély nélkül. egyszerre 60 gázpalackot ürí-
tettek, aminek következtében a gáz négy-öt méter magas, és mint-
egy 40 méter széles sávban, a szél irányának megfelelően
ködszerűen terjedt a dabasi járáshoz tartozó kertészeti
egyetem tangazdaságának irányába, ahol gyermekek és felnőttek
dolgoztak. Ők rövid időn belül észlelték a mérgezés első jeleit.
ekkor értesítették a mentőket, akik nyolc gyermeket és 13 fel-
nőt szállításra kórházba: valamennyien enyhe lefolyású mér-
gezést szenvedtek. jelenleg kórházi megfigyelés alatt állnak.
az eddigi megállapítások szerint a gázpalackokban a gyógyszer-
gyárak által használt foszfén-gáz volt. a felelősség megállapítá-
sára a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.
/mti/

-. -

bb.46. magyar zenei szakemberek kitüntetése a janáček-évfordulón

t/mir/s/ra bc hgy

1979. július 5.

Leos Janáček, cseh zeneszerző, a morva népzene és népdal
világának kiemelkedő gyűjtője és kutatója születésének 125.
évfordulója alkalmából a cseh szocialista köztársaság kultu-
rális minisztériuma tizenkilenc magyar zenei szakembert: ope-
raénekeseket, zenetudósokat és muzikusokat Janáček-emlékpla-
kettel tüntetett ki a szerző műveinek magyarországi megismerete-
tése terén végzett kimagasló munkásságuk elismeréseként.

emléklakettel jutalmazták „a ravasz rókácska,, című
Janáček-opera magyarországi színrevitelében közreműködő 11
művészt: közöttük Mihály András Kossuth-díjas, kiváló művész
zeneszerzőt, a magyar állami operaház igazgatóját, vámos Lász-
lót, a fővárosi operettszínház Kossuth-díjas főrendezőjét, aki
vendégrendezőként állította színre a társulatnál a cseh zene-
szerző operáját, a bemutató karmesterét, díszlet-és jelmezter-
vezőjét, főszereplőit és egyes epizódszereplőit, továbbá az opera
szövegkönyvének műfordítóját, romhányi Józsefet,

/folyt.köv/

16.50/ra

-33-

1725

bb.46. / magyar folyt./ra

a kiváló cseh zeneszerző munkásságának magyarországi népszerűsítéséért dr.ujfalussy józsef akadémikus, kossuth-dijas zenetudós, az mta zenetudományi intézetének igazgatója és maróthy jános erkel-dijas zenetudós részeseült a jubileumi kitüntetésben. janáček kamaraműveinek kiemelkedő színvonalu tolmácsolásáért emlékplakettel jutalmazták a magyar fuvósötös tagjait és maczák jános klarinétművészt is.

a kitüntetéseket dr.václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön a rezidenciáján adta át. az eseményen jelen volt tóth dezső kulturális miniszterhelyettes./mti/

--

bb.47. budapestre érkezett a japán-magyar baráti társaság elnöke

k/fe/ra bc hgy

1979. július 5.

rónai rudolfnak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökének meghívására csütörtökön budapestre érkezett naocogu nabesima szenátor, a japán-magyar baráti társaság elnöke. a magasrangú vendéget a ferihegyi repülőtéren, demeter sándor, a kki elnökhelyettese fogadta./mti/

--

bb.48. a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága

k/pá/ra bc hgy

1979. július 5.

a brfk közlekedésrendszetével egyetértésben értesíti a gépjárművezetőket, hogy július 6-tól a xviii., lakatos utcai máv vasúti átjárót a közúti forgalom számára megszüntetik. a gyalogosok az átjáróban a továbbiakban is közlekedhetnek.

a közúti közlekedés ezentúl a xviii.kerületi steinmetz kapitány uti hidon, és az ujonnan megnyitott sibirik miklós uti felüljárón át bonyolódik le. kérik az érintett gépjárművezetőket, hogy utvonalluk megválasztásakor ezt vegyék figyelembe, s a megszünt átjáró körzetében az új közúti jelzéseknek megfelelően közlekedjenek./mti/

--

16.55/ra

-34-

1430

16.50

bb.49. a kgst országok vásárszakértőinek tanácskozása

k/sb/z/ra pp hgy

1979. július 5.

a kgst országok kereskedelmi kamaráinak vásárszakértői csütörtökön fejezték be kétnapos budapesti ülésüket, amelyen bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk és a szovjetunió szakemberei vettek részt. a tanácskozáson a következő öt évre egyeztették a tagországok nemzetközi szakosított kiállítási programjait és megállapodtak abban, hogy a következő években tovább bővítik a vásáraik közötti együttműködést. alkotó vita alapján foglaltak állást a kiállítási anyagok legcélszerűbb bemutatási módszerei mellett. elhatározták, hogy szakkiállításaikon és szakvásáraikon különösen nagy teret szentelnek a szocialista integrációban és együttműködésben elért eredmények bemutatásának./mti/

--

bb.50. a csongrádi tsz-ekben dolgozó nők szakképzettségi aránya kétszerese az országos átlagnak - a tot nőbizottságának ülése szegeden

tób/st/ra hgy

1979. július 5.

a csongrád megyei tsz-ek sikeresen ösztönzik szakképzettség megszerzésére nődolgozóikat - hangzott el a tot nőbizottságának csütörtökön szegeden kezdődött ülésén. míg országosan a fizikai foglalkozásu termelőszövetkezeti nődolgozóknak mindössze 8 százaléka, csongrádban 16.2 százaléka rendelkezik szakmunkás bizonyítvánnyal. a legtöbben a kertészeti illetve a baromfitegyésztési ágazatban tevékenykednek.

egy érdekes és követésre ajánlott kezdeményezésről is szó esett a tanácskozáson. néhány csongrád megyei gazdaságban az eddig hagyományosan férfi munkaköröknek nőkkal való betöltésére tettek kísérleti lépéseket. a nagymágoCSI egyesült tsz-ben tíz asszony, illetve leány tanulta meg a targonca vagy a markoló-gép kezelését. más gazdaságokban célul tűzték ki, hogy a kertészetekben dolgozó nők még egy szakképzettséget szerezzenek és így egész évben folyamatosan mint szakmunkások dolgozhassanak, tehát ne csökkenjen a keresetük az esetleges holt idényben sem. arra számítanak, hogy az asszonyok és a lányok így inkább ottmaradnak a gazdaságban és nem „pártolnak át”, az iparhoz.

/folyt.köv./

17.05/ra

-35-

1435

17.10

bb.50. / a csongrádi ... folyt./ra

csongrádban egyébként a tsz tagoknak és alkalmazottaknak harminckét százaléka nő, létszámuk összesen tizenkétezer. a gazdaságok vezető testületeiben arányuk két év alatt hat százalékkal növekedett. jelenleg két tsz elnöki és négy elnökhelyettesi tisztséget nők töltenek be, de egyre többen dolgoznak mint kertészeti, állattenyésztési ágazatvezetők. összesen száz tiz agrárértelmiségi nő van már a megye tsz-eiben és szakszövetkezeteiben.

a tot nőbizottságának vezetői elismeréssel nyilatkoztak a párt nőpolitikai elveinek megvalósítása érdekében csongrádban végzett eredményes munkáról. a jó módszereket az ország más megyéiben is ismertetik, elterjesztik./mti/

bb.51. szentendrei nyár - köztársasági hüntzu tságok a templom téren, a dundo maroje a teátrum szinpadán

t/pá/ra st hgy

1979. július 5.

a szentendrei teátrum és a templom téri játékok idei nyári programjáról sajtótájékoztatót tartottak csütörtökön a város vezetői. mint elmondták, a templom téri játékokon „köztársasági hüntzu tságok”, összefoglaló címmel a népi szinjátás hagyományait követve tulajdonképpen közéletünk élő fonák-ságait veszik célba. a vérbő komédiázás témája lesz többek között a korrupció, a csuszó-, kenő- és hálapénz, az új magyar bikkfanyelv és a túlzott alkoholfogyasztás. a város központjában, a marx téren a szentendrei teátrum szinpadán pedig marín drzic a xvi. században élt horváth szerző dundo maroje című komédiáját mutatják be.

a színművészeti főiskolások által bemutatott templom téri játékokat békés andrás rendezésében először július 6-án, majd minden hétfőn, összesen 12 alkalommal láthatják a nézők. belépés és vásárlás - a korábbi évekhez hasonlóan - csak helyi fizetési eszközzel lehetséges, azaz a bejáratnál vásárolható „tsuszópénzzel”, /értéke 19.99 forint/, jattal, hálapénzzel, illetve mázsával. a teátrum egy nappal később nyitja kapuit és 14 előadást tart. a dundo maroje főszerepeit körmendí jános, márton andrás, paudits béla, sunyovszky szilvia és schütz ila alakítják. az előadást szirtes tamás rendezte./mti/

bb.53. magyar-csehszlovák külügyminisztériumi megbeszélések

k/mi/ra bc hgy

1979. július 5.

rác pál külügyi államtitkár meghívására július 2-5 között magyarországon tartózkodott jaroslav knizka, a csehszlovák külügyminiszter első helyettese. vendéglátójával megbeszéléseket folytatott a két ország kapcsolatainak alakulásáról, valamint a két külügyminisztérium együttműködéséről.

jaroslav knizkát fogadta puja frigyos külügyminiszter. a szívélyes légkörű beszélgetésen jelen volt václav moravec budapesti csehszlovák nagykövet./mti/

bb.54. üdvözlő távirat

k/mi/ra bc hgy

1979. július 5.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a zöld-foki köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte aristides pereirat, az ország elnökét./mti/

bb.52. megkezdődött a soproni ünnepi hetek koncertsorozata

cser/st/ra hgy

1979. július 5.

csütörtökön megkezdődött a soproni ünnepi hetek koncertsorozata. a szent mihály templomban a győri filharmónikus zenekar és a soproni pedagógus kórus adott közös hangversenyt. a műsoron: franz schubert és szokolay sándor művei szerepeltek./mti/

bb.55. ujjparkerdő a balatoni úttörővárosban

szé/ra st hgy

1979. július 5.

új parkerdőt létesített a zánkai úttörővárosban a nemzeti köznevelési minisztérium. a 7 hektáros parkerdőt a minisztérium ajándékként csütörtökön adták át ünnepélyesen az úttörőváros képviselőinek. a zánka melletti erdőrészben 12 eső ellen védő menedékhelyet, 16 akadályból álló tornapályát, szalonasütő helyeket és 5 kilométer hosszúságú sétautat építettek. kialakítottak egy ugynevezett tanösvényt is, ahol a balatonfelvidék ősgyepét és jellegzetes növényvilágát mutatják be. egy nagyméretű faházban pedig a balaton élővilágát szemléltető kiállítást nyitottak./mti/

bb.56. a jövőben idegenforgalmunk évi 6-7 százalékos növekedésével számolunk - dr.sághy vilmos belkereskedelmi miniszter sajtótájékoztatója

szé/ra st hgy

1979. július 5.

népgazdaságunk teherbíróképességét és a prognózisokat figyelembe véve idegenforgalmunk évi 6-7 százalékos fejlődésével számolhatunk - mondotta dr.sághy vilmos belkereskedelmi miniszter azon a sajtótájékoztatón, amelyet csütörtökön tartott szántópusztán a két napos balaton körüli szemle befejezése alkalmával.

/folyt.köv./

17.55/ra 19.40
1905 p

-37-

bb.56. / a jövőben ... folyt//ra

idegenforgalmi koncepciónk elsősorban a szervezett turizmust helyezi előtérbe. az új szálláshelyek zömét a szervezett turizmus szolgálatába kell állítani, azzal a törekvéssel, hogy a lehetőségeinkhez mérten növekedjenek idegenforgalmunk ugynevezett fajlagos bevételei. hazánk jelenleg 4.2 százalékos részarányt képvisel a turizmus európai statisztikájában. szállodáink igénybevételi aránya ugyanakkor csakfél százalék a tervek szerint a jelenlegi 33.000-ról 1985-ig 42.000-re, 1990-ig 50-55 ezerre nő a szállodák fogadóképessége.

népgazdaságunk szerény lehetőségei mellett azonban igen fontos az egyéb szállásnemek gyarapítása is. az országban, valamennyi szállásnemet figyelembe véve jelenleg 206.000 turistát lehet egyidőben elhelyezni. a tervek szerint 1985-ig fél-millió vendég egyidejű fogadására kívánunk kereskedelmi szálláshelyet biztosítani. ebben számítanak a fizetővendégszolgálat bővülésére és ösztönző intézkedésekkel segítik elő a magánkezdeményezést, főként a szezonális idegenforgalmi területeken.

szólt a miniszter arról is, hogy megkezdődött az idegenforgalom irányításának átszervezése. a már megtörtént központi átszervezés után sor kerül a területi irányítás tökéletesítésére is. ebben nagyobb szerepet kapnak a tanácsok. a hozzájuk tartozó idegenforgalmi hivataloknak nem csupán az utazási irodák szerepkörét kell ellátniuk, hanem feladatuk lesz, hogy irányítsák az idegenforgalommal összefüggő komplex fejlesztéseket, s összehangolják a különféle szervezetek idegenforgalmi vonatkozású tevékenységét.

a belkereskedelmi miniszter a három balatonparti megye vezetőivel folytatott eszmecsere és a helyszíni szemle együttes tapasztalataként úgy ítélte meg, hogy az áruellátás megfelelőnek minősíthető, a tavalyi helyzethez képest előrelépés történt. javult a vendéglátás színvonala és az üdülőtelepek környezetkultúrája.

/folyt.köv./

18.10/ra

19.40

-38-

bb.56. / a jövőben ... 2.folyt./ra

megállapították a szemlén, hogy a 230 millió forintos gyorsfejlesztési program megvalósulásában némileg kitolódnak a határidők. ebben közrejátszott az is, hogy rendkívül rövididő állt rendelkezésre. ugyanis csak a tavalyi szezon tapasztalatai után, 1978. novemberében, hoztak döntést a programról, ennek ellenére a több mint 10.000 új kempinghelyet az 1. jún - zömmel a szezon közepéig - el tudják készíteni. a késés nem okoz nagyobb gondot, mert ezekre a 11. osztályú táborokra a fődény zsúfolt napjaiban vár kisegítő szerep. az új kempingeket a következő években fejlesztik tovább.

a gyorsfejlesztési program 1979-80-ra a balatoni vendéglátóipari és kereskedelmi hálózat mintegy 20 százalékos fejlesztését írta elő. ez azt jelenti, hogy az alapterületet mintegy 20 ezer négyzetméterrel kell növelni. az új egységek egy részét már megnyitották és a nyáron - a terveknek megfelelően - csaknem 10 ezer négyzetméterrel bővül az ellátó hálózat./mti/

..-

bb.57. megnyitott a 29. országos vasutas képzőművészeti kiállítás

t/kf/mi/ra pp hgy

1979. július 5.

a vasutasnap immár elmaradhatatlan eseményként csütörtökön somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a képzőművészeti főiskola rektora megnyitotta a 29. országos vasutas képzőművészeti kiállítást a szakszervezet népszínház utcai iskolájának bemutatótermében. a megnyitón koszorus ferenc, a vasutas szakszervezet főtitkára átadta a pályadíjakat a legjobb ember-és munkásábrázolásért, a szakszervezet elnöksége különdíját pedig a vasutas életet tükröző alkotásokért.

a kiállításon az ország egyik legszámoittevőbb képzőművészeti csoportjának tagjai adnak képet a nagyközönségnek is munkásságukról, fejlődésükről. a szakszervezet pályázata alapján 247 amatőr festő, grafikus, szobrász, 531 beküldött anyagból választotta ki a hivatásos művészekből álló zsűri a közönség elé került alkotásokat. a szakemberek értékelése szerint a múlt év óta öröndetesen fejlődött a vasutas képzőművészek munkássága, műveik színvonala. a kedvező ítélet értékét növeli, hogy a kiállítók többsége pályamunkás, dízel-lakatos, mozdonyvezető, menetirányító, aki a nehéz szolgálat mellett szakított időt az önképzésre, látásmódja formálására, vállalt részt abból a közművelődési munkából, amelynek egyik célja a közönség izlésének formálása, a művészetek megszerettetése.

/folyt.köv./

18.20/ra

19.40

-39-

bb.57. / megnyilt ... folyt./ra

a július 22-ig megtekinthető vasutas tárlaton munkásszobrokkal, a gyermekév jegyében készült festményekkel, portrékkal, a vasutasélet hétköznapijait megörökítő alkotásokkal ismerkedhet meg a közönség./mti/

bb.58. széles judit textilkép-kiállítása pakson

blb/ra st hgy 1979. július 6.

széles judit budapesti iparművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt pakson. az új lakótelep munkásművelődési központjának galériájában rendezett kiállításon a művész harminc textil faliképet és harminc rajzát mutatják be./mti/

bb.59: fogadás venezuela nemzeti ünnepe alkalmából

t/km/pá/ra hgy 1979. július 5.

hazája nemzeti ünnepe alkalmából nelson hernandez, a venezuelai köztársaság budapesti nagykövete fogadást adott a hilton szállóban. a fogadáson részt vett polinszky károly oktatási miniszter, garai róbert külügyminiszter-helyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszter-helyettes, valamint politikai, gazdasági és kulturális életünk sok más személyisége. ott volt a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

bb.62. időjárásjelentés

bzs/ra hgy 1979. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. július 5-én, csütörtökön este:

a felmelegedés kissé erősödik.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnöveszik a felhőzet, néhány helyen várható futó eső, záporosó. a hőmérséklet holnap kora délután 21-25 fok között lesz./mti/

19.00/ra

19.50

21.00

.-

-40-

bb.60. gergely istván hazaérkezett az ndk-ból

k/sb/pá/ra pp hgy

1979. július 5.

gergely istván államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke csütörtökön hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból, ahol július 2-5. között tárgyalásokat folytatott dr.hans reichelttel, az ndk miniszterelnök-helyettesével, környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszterrel. áttekintették a magyar-ndk vízgazdálkodási együttműködés fejlesztésének lehetőségeit és jóváhagyták az 1980-ig szóló munkatervet. e szerint a két ország vízügyi szakemberei munkamegosztásban dolgoznak ki különböző kutatási és műszaki fejlesztési témákat elsősorban a kommunális vízellátás és a csatornázás korszerű megoldásairól. a tárgyalásokon meghatározták a vi.öt éves terv időszakában folytatandó együttműködés legfontosabb irányait is./mti/

bb.61. felhasználható:20.30 órától!

megkezdődtek a várhangversenyek veszprémben

feh/ra st hgy

1979. július 5.

a veszprémi várhangversenyek első idej nagyzenei koncertjét csütörtökön rendezték meg. a magyar állami hangversenyzenekar a kedvezőtlen időjárás miatt a veszprémi vegyipari egyetem aulájában lépett fel ferencsik jános vezényletével. a műsoron haydn: g-dur szimfóniája, esz-dur trombitaversenye és brahms: iv /e-moll/ szimfóniája szerepelt. közreműködött inhoff ede trombitán. a sorozatban még három alkalommal csendül fel a muzsika az idej nyáron a veszprémi várban./mti/

20.00 21.00

- 41 -

bb.63. évadnyitó trubadur-előadás a szigeten - megkezdődött a budapesti nyár margitszigeti rendezvénysorozata

t mir/z/ok hgy

1979. július 5.

az egyik legnépszerűbb verdi-opera, a trubadur, bemutatójával nyitotta meg nyári évadját csütörtökön este a margitszigeti szabadtéri színpad. a budapesti nyár eseményeként, neves külföldi énekesek vendégszereplésével megtartott előadás főbb szerepeiben - luna grófként miller lajos, leonora-ként taru valjakka finn, manrico-ként nicola martinucci olasz énekesek, azucena szerepében pedig a szófiai opera és a bécsi staatsoper kiváló énekes-szólistája, alekszandrina milcseva mutatkozott be a szigeti operaszekerek idei első közönségének. a más szimfonikusok, a magyar rádió és televízió énekkara, valamint a magyar nép-hadsereg művészegyüttese férfikarának közreműködésével megtartott előadást mikó andrás állította színre, jelmezeit márk tivadar, díszleteit forrai gábor tervezte.

a budapesti nyár hagyományos operaszínpadán az évadnyitót követően augusztus 25-ig peregnak majd az előadások. az oberfrank géza vezényletével, elsőként bemutatott verdi-opera további négy alkalommal kerül majd színre, s manrico szerepét minden előadásán más-más vendégművész - közöttük gilbert py és michel cooney - éneklí majd, azucena-ként pedig két alkalommal a bolsoj világhírű énekes, galina boriszova lép a közönség elé.

a változatos nyári műsor programján a többi között júnus közepétől - a világhírű svéd énekesnővel, berit lindholm-mal a címszerepben - a népszerű japán karmester, kobajasi kenicsiro vezényletével négy előadásban puccini turandotjának dallamát is felcsendülnek a szigeten. a főváros e legnagyobb szabadtéri színpadához kapcsolódik az évad két különlegességnek ígérkező programja is. az egyik a szófiai opera- és balettszínház balettársulatának augusztusi vendégjátéka lesz: előadásai don quixote című balettprodukcióját mutatják be; ám a bolgár társulat vendégjátékánál is nagyobb érdeklődés előzi meg a zágrábi komédiája, színház világhírű operatársulatának bemutatkozását: a csaknem 200 tagú társulat egy, a xvi. századi szerb-horvát parasztfelkelés történetét és hangulatát idéző vérbeli rokcoperát ad elő - elsőként budapesten.
/folyt.köv./

- 42 -

20.35/-ok

no vs
P

bb.63./ évadnyitó 1. folyt./-ok

az említetteken kívül három estén át az állami népi együttes ecseri lakodalmas című műsorát is láthatják majd az érdeklődők, a komolyzene kedvelőinek pedig július közepén egy „bécsi est”, címmel összeállított hangversenyt, augusztuban pedig népszerű zenekari estét adnak a más szimfonikusok./mti/

-. -

bb.64. kurt waldheim budapestre érkezett

t/ma/z-ra hgy

1979. július 5.

kurt waldheim az egyesült nemzetek szervezetének főtitkára csütörtökön este puja frigyest a magyar népköz-társaság külügyminiszterének meghívására hivatalos látogatásra budapestre érkezett. kurt waldheimet és feleségét valamint a kíséretében lévő luigi cottafavit, az ensz genfi hivatalának főigazgatóját a ferihegyi repülőtéren puja frigyest és felesége fogadta. jelen volt hollai imre nagykövet, hazánk állandó ensz képviselője, valamint a külügyminisztérium több más vezetője./mti/

-. -

bb.65. a belső főszerkesztőség híreinek a jegyzéke 14.00 órá-tól zárásig:

ok hgy

1979. július 5.

32. próbagyártás
33. kitüntetés
34. simon pák hazaérkezett mongóliából
35. magyar kábelgépek a szovjetunióba
36. elhunyt rózsa tiber
37. hatodszorra permeteznek
38. energiatakarékosság
39. nyári egyetemek zsámbékon
40. rektori, főigazgatói megbízások, kinevezések

/folyt.köv./

21.10/ra

-43-

21 30
0

bb.65. / a belföldi ... folyt./ra

41. emlékkiállítás
42. gazdasági társaság alakulása
43. elutazott budapestről
44. kiállítás
45. tömeges mérgezés
46. kitüntetések
47. budapestre érkezett
48. a fővárosi tanács közleménye
49. tanácskozás
50. a tot nőbizottságának ülése szegeden
51. szentendrei nyár
52. külügyminiszteriumi megbeszélések
53. soproni ünnepi hetek
54. üdvözlő távirat
55. új parkerdő
56. dr. sághy vilmos sajtótájékoztatója
57. képzőművészeti kiállítás
58. textilkép-kiállítás
59. fogadás
60. gergely istván hazaérkezett az ndk-ból
61. megkezdődtek a várhangversenyek veszprémben
62. időjárásjelentés
63. évadnyitó
64. kurt waldheim budapestre érkezett
65. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

a szerkesztőségek figyelmébe!

bb.17. számú hírünk /dr.kurt waldheim életrajza/ embar-
góját

f e l o l d j u k!!!!

/mti/ok

- 44 -

21.10/-ok

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: pásztor jános
szerkesztette: dosztányi imre és halasi györgy

21.10

~~~~~

figyeleme, beladásunkat bontom!!

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 64. sz. /kurt waldheim./ hírünkhöz az alábbi javi-  
tást adjuk:

...külügyminisztérium több más vezetője.

ott volt dr. johann josef dengler, az osztrák közársaság nagy-  
követe is.

/mti/

--

21.50 rj

~~~~~

v é g e